

组织和群众需要就是他的选择

——记五河县郭府村第一书记、驻村工作队队长凌浩

郭府村位于蚌埠市五河县大新镇向南7公里,沿淮而建,历史上有著名的明朝“两侯一妃”,即胤昌侯郭兴、武定侯郭英和郭宁妃。郭府之名,源于明洪武朱元璋为武定侯郭英的家乡所命名,故今称“明侯故里”。郭府村是五河县19个脱贫村之一,现有人口3339人,土地面积6082亩,人均土地不足2亩,人多地少的村情实际,决定了郭府村仅仅依靠传统农业生产是不能满足群众对美好生活向往的。

凌浩,是蚌埠医学院的一名党员教师干部,2011年挂职担任共青团五河县委副书记,在五河工作的一年中,实施县域首批农村改厕试点,推行青年创业小额贷款贴息政策,与五河结下不解之缘,2021年,他再次赴五河服务基层,担任郭府村党总支第一书记、驻村工作队队长之职,开启了一个为期3年的基层服务之旅。在两次服务基层的日子里,他时刻以一名共产党员的标准严格要求自己,聚焦岗位职责所在,紧密结合基层实际,与群众想在一起,干在一起,拉动社会各界资源实施精准帮扶,书写了高校党员教师干部与基层群众间的深情厚谊。驻村两年多来,他带领村“两委”和驻村工作队,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,积极带领群众将传统农业产业向绿色专业种植、规模食品加工和农产品电子商务产业转型升级,培育了“全国农民合作社500强”合作社1家、规模以上食品工业企业1家和村集体控股强村公司1家等多个新型农业经营实体,村集体经济收入连续3年实现超18%的高质量增长,2022年村集体经济收入82万元。郭府村继2021年荣获“全省农村基层党建‘五个好’村党组织标兵”荣誉称号后,2022年入选安徽省“115工程”乡村振兴示范村、第九批民主法治示范村(社区)名单。凌浩本人连续两年考核为“优秀”等次,连续两年获得五河县选派第一书记擂台比武第一名,2023年被省农业农村厅、团省委评选为“安徽省乡村振兴青年先锋”荣誉称号。

再赴基层履行十年之约

2011年,凌浩在团县委工作的一年中,多次协调单位和社会各界资源,针对基层教育发展不均衡和青年诉求多元化的问题,广泛开展服务青年成长工作,争取市级青年创业小额贷款贴息资金50万元,用于返乡创业青年的启动资金,帮助19位青年回乡开展特色种养、家具制造业青年创业。依托农村人居环境改善的政策支撑,完

成全县160余户农村卫生厕所的新建任务,为日后全面推进农村改厕工作,进行了先行尝试。挂职期满时,他说道:“如果组织和群众有需要,我还会再来五河为大家服务”。十年后的2021年,组织遴选第八批选派干部到基层服务乡村振兴工作,凌浩主动报名,毅然再赴基层,履行了“组织和群众需要就是我的选择”的约定。

扎根农村聚焦主责主业

再次来到五河县工作两年多的时间里,凌浩首要解决的问题就是如何快速适应与以往机关、高校工作的差异。农村工作性质更为特殊,服务对象的需求更为多元,面临的突出问题和矛盾更加尖锐。驻村伊始,凌浩带领驻村工作队队员,坚持白天走村入户、晚间梳理信息,撰写的《村情调研报告》荣获蚌埠市第八批选派干部村情调研报告评选一等奖,《网格化管理背景下巩固脱贫攻坚成果的的现状调查和对策分析》入选安徽省选派办“双百创评”百篇优秀调研报告。两年多来,他聚焦第一书记抓党建、驻村工作队队长抓巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的主责主业,带领村“两委”和驻村工作队牢固树立“抓实基层党建巩固脱贫成果 助推乡村振兴”的理念,以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,以“四议两公开”规范民主决策程序,以“125”工作法加强村“两委”班子建设,以“三会一课”制度加强党员教育管理,以党建引领信用村建设和党员“活力工程”为有力抓手,积极推行党建引领“243”乡村治理模式,实施抓班子带队伍建强组织的各项工作。同时,构建了村干部包组、网格员包户的村级村组网格体系,每年4次开展全村人口的信息排查和电话寻访工作,围绕脱贫不稳定、边缘易致贫和突发严重困难等情况,建立村级防返贫致贫动态监测档案和工作机制。2年多来,在社会兜底保障体系外,另争取帮扶单位和社会各界帮扶资金25万元,用于对监测人群的临时困难补助和最低生活保障,有力地巩固了脱贫攻坚成果。

整合要素升级产业结构

驻村工作期间,凌浩结合村情实际广泛开展调研,带领农户开展羊角蜜、火龙果等蔬果种植,帮助村内农民合作社申报并入选“全国农民合作社500强”排行榜,促成蔬菜水果以商超为媒介直通市民餐桌;推动分析村企合作食

品深加工企业市场前景、调整产品方向和拓展销售渠道,积极申报获批规上企业,2022年完成年产值超3000万元,产品远销全国各地;建立农村电商农产品线上销售模式,以本村为圆心扩大半径,开展农产品的品牌化开发和市场化推广,实现线上销售额约200万元;以党组织牵头整合农村生产要素,激发村集体经济合作组织参与市场经营的活力,构建了“农民+村企(合作社)+村集体”良性紧密的利益联结机制,建立人均收入逐年提升、村企(合作社)市场化水平持续增强和村集体经济不断发展壮大的长效机制。两年来,培育推选省级“劳动模范”1人、“蚌埠好人”1人。

拉动资源对接基层需求

每年夏季午收时节是村里人气最旺的时候,大批在外务工的群众返回农村老家收割小麦,这个时候,郭府村党群服务中心广场上格外热闹。“排队挂号都难见到大医院专家,如今居然就在俺家门口坐诊。”村民们奔走相告,喜上眉梢,在凌浩协调下,蚌埠医学院不仅派来附属医院各科室知名的专家,还带来免费检查和药品。大型三甲医院定期到基层义诊直接落户行政村的案例是不为多见的,在凌浩的推动下,蚌埠医学院第二附属医院在郭府村设立了专家工作站,医疗专家每月2次定期到村坐诊。面对发展不充分的基层现状,凌浩和驻村工作队的“战友”们在两年内,共争取社会各界资金957万元,先后实施了郭府小学教学硬件条件提升、组织基层学子赴高校研学、思政课程常态化进校园、医疗设备捐赠及标准化治疗室援建、组织村内“五老”人员和省市级劳动模范赴蚌医一附院健康体检、村级农技推广多功



凌浩在郭府村盛泰种植专业合作社与农户探讨种植产业发展问题。

能教学场所建设,有效助推“两强一增”行动计划在基层落实;结合交通、水利建设项目提升村内道路和照明设施的质量与标准,援建村庄内部休闲广场,大力改善人居环境。此外,他还加强村级网格建强,实施一网多用平战转化,带领村“两委”干部、党员和志愿者等网格员投身疫情防控、抗洪抢险中;实施困难群众“一户一方案、一人一措施”精准帮扶,为20名高考学子提供志愿填报服务,助力他们圆梦大学;帮助群众对接优质医疗资源,完成线上门诊就医79例,线下入院手术42例;带领驻村工作队、村“两委”干部向孤儿家庭捐款1万元,在村建立了蚌埠医学院大学生社会实践、劳动教育、思政委员研习和文化传习基地,积极参与县级青年讲师团,开展党的二十大精神宣讲,推深做实帮扶工作,为基层乡村振兴战略的实施,贡献了青春智慧和力量。超负荷的工作,让凌浩出现了视网膜脱离的病患,哪怕是做视网膜脱离修复手术,拆线后凌浩也第一时间回到村里忙活。

在短短的两年多时间里,郭府村绿色专业种植初具规模,涉农食品深加工独具特色,电商销售新模式蓬勃发展,人居环境治理能力显著增强,村民幸福感和获得感显著提升。而凌浩则用两次为期4年的基层服务实践,不断提升党性修养、锻造坚毅品格、锤炼服务本领,用扎根平凡岗位书写奋斗人生,兑现服务群众的忠诚誓言,彰显了80后青年党员的靓丽青春底色。

脚上沾满泥土 心中充满信仰

——五河县郭府村第一书记、驻村工作队队长凌浩驻村工作心得体会

我是五河县郭府村党总支第一书记、驻村工作队队长凌浩,来自蚌埠医学院的一名第八批选派干部。驻村两年多来,我带领村“两委”和驻村工作队,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,积极引导群众将传统农业产业向绿色专业种植、规模食品加工和农产品电子商务产业转型升级,培育了多个新型农业经营实体,村集体经济收入连续3年实现超18%的高质量增长,2022年集体经济经营性收入82万元。2022年郭府村入选了安徽省“115”乡村振兴示范工程、第九批民主法治示范村(社区)名单。2023年个人被省农业农村厅、团省委评选为“安徽省乡村振兴青年先锋”。

对两年多的驻村工作体会和感想是累并快乐幸福着。自2021年6月起至今,我与蚌埠市交通运输局和五河县城市管理局分别选派的两位同志,组建了由省市县直属单位选派干部组成的驻村工作队,开启为期三年的驻村帮扶工作。两年多来,和驻村工作队的两位“战友”们同吃同住,共同奋战在服务乡村振兴的主战场上。面对过去的疫情多点散发,群众诉求多样,基层压力重大等风险挑战,我们快速

适应岗位,精准定位本职,在服务基层和群众中认识了新朋友、接触了新鲜事、解决了新难题和解锁了新技能,最重要的是通过守望乡村收获了新成长。这种收获不仅来自年龄增长、阅历提升,更来源于对基层社会日积月累的观察与思考,对基层百姓事务的参与和处理,以及对国家政策基层落实的深度体验。

明确责任属性 增强干群合力

选派驻村干部,无论来自哪个行业领域,要落实的帮扶责任,履行全过程责任,只有正确认识岗位、摆正位置,才能处理好与村“两委”干部和基层群众之间的关系,才能把握工作的出发点和落脚点,工作中实现到位不越位,补位不越位。两年多来,我始终将党建“主业”与乡村振兴“主责”相统一,和驻村“战友”们一起,把抓党建促发展、建强基层党组织、不折不扣落实中央部署国家政策作为中心工作,在抓班子带队伍建强组织中全心全意为群众服务。通过协调三家帮扶单位主要领导到村走访座谈,加强帮扶单位的横向联系配合,形成共同帮扶合力;通过驻村工作队与村“两委”干部密切协同合作,形成内生发展合力,

使得郭府村基层党组织建设进一步强化,基层治理水平持续提升,经济发展步入快车道,村集体经济收入增加,老百姓钱袋子越来越鼓。

构建长效机制 提升治理水平

用3年的时间去做一件事是一定有成效的。两年来,我和驻村“战友”把政策项目、帮扶资金和资源禀赋有机融合,通过农产品品牌化开发和市场化推广,将农民、合作社(村企)和村集体的经济利益紧密的联结,构建了农民种植、企业收购加工开发和村集体对接销售市场的三产融合机制,将三种农村生产要素的利益联结机制重塑完善。将帮扶资金用在改善基层教育和医疗条件方面,让“未来的希望”和“落日的夕阳”在党和国家政策的扶持下健康成长和安度晚年。将优秀传统文化资源带到农村,植根乡风文明的种子,为基层治理提供温情的人文方案。我始终践行“要为郭府村打造一支带不走的驻村工作队”的理念,积极为乡村可持续发展谋划、建立长效机制。

实现双向奔赴 助力乡村振兴

作为一名高校教师,我认为乡村还有着更

多的当代教育价值,一味的单方面帮扶,不利于脱贫地区和群众内生发展动力的提升,尝试在蚌埠医学院和郭府村搭建校地共建的桥梁,在村里设立大学生社会实践、劳动教育等校外研学基地,吸引多批蚌医学子到村开展社会观察和思政研讨。我在蚌医的校园里申请了一块2亩土地设立校内劳动教育基地,由大学生亲自种植郭府村带回的种苗,将村民朋友请进大学为学生们开设种植专业课,收获的果实则被制作成为文旅产品发给学生,用这样的方式呼吁和动员更多的人关注和支

持乡村振兴,有效的将提升脱贫地区和群众的内生发展动力与拓展大学生综合素养能力有机兼容,深度挖掘乡村价值,持续增容服务乡村振兴的“双向奔赴”效能。

驻村两年多,我与“战友”、群众们想在一起、干在一起,将调查研究深入基层农村、以踏实步伐擘画发展蓝图,把论文报告写在田间地头、使研究成果留在农民家中,用实际行动书写80后青年干部服务乡村振兴的课题报告。

(本版稿件由省选派办提供)